

# 聖誕市道暢旺 餐飲藥房好景

## 遊客人數攀升 消費氣氛明顯改善

聖誕假期昨日完結，香港零售及餐飲業界普遍反映期間市道整體良好，雖有不少市民北上消費或外遊，但因有入境遊客對沖，餐飲生意額增加約一成。有商場表示，深圳居民赴港「一簽多行」個人遊簽證恢復後，內地訪港人數不斷攀升，同時聖誕仍有不少市民留港消費，平安夜更錄得多宗逾萬元的大額消費。藥房業界亦指，近日消費氣氛明顯改善，大部分藥房生意增長一至兩成。惟珠寶業表現稍為遜色，業界代表指聖誕節客流較去年增加一成，不過旺丁不旺財，相信與現時金價較高有關，對明年市況保持樂觀。

●香港文匯報記者 唐文



●業界表示，聖誕假期餐飲生意額增加約一成。

香港文匯報記者黃艾力攝



●黃金價格持續上揚，顧客對購買珠寶飾物持觀望態度。

香港文匯報記者黃艾力攝

香港餐飲聯業協會會長黃家和昨日表示，今年聖誕假期生意額較去年增加約8%，一般食肆收入都不俗，其中假期限定的酒店自助餐最為受惠，酒吧生意表演亦相當理想，估計本月整體餐飲業生意額會較去年上升。「內地旅客來港消費是較疫情前消費整體人均下降約20%，但因旅客人數增多了，補充了、對沖了損失。」

### 工展會人流暢旺

他特別提到「一簽多行」的帶動作用，「不少餐廳都有新嘍頭或菜式，例如以熊貓作主題等，

加上香港聖誕氣氛較濃厚；而且恢復深圳居民「一簽多行」來港個人遊，令內地旅客較去年增加，整體市面人流亦增多。水上煙火等慶祝活動都有助吸引留港市民外出消費。」

他又指，今年工展會人流暢旺，大部分展商都滿意今次工展會安排，預料平日有7萬至8萬人次入場，假日甚至高達10萬人次，希望強勁勢頭繼續。

新鴻基地產執行董事馮秀炎表示，進入12月份，每個周末的內地客訪港人數不斷攀升，可見「一簽多行」措施有效為零售業開源。剛過去的

周末更喜見旗下商場餐廳滿座，分析是今年聖誕檔期仍有不少市民留港消費，雙客源撐起零售餐飲業。

### 新地商場優惠吸客

她續指，新地商場今年推出多項聖誕優惠活動，吸引節日高消費客群，例如觀塘apm在平安夜感謝日錄得多宗逾萬元的消費，高峰期有逾百顧客排隊等待換購禮品；銅鑼灣亦見旅客因高回贈而購入名牌單品，平均單價逾1.5萬元。

港九藥房總商會理事長林偉文表示，近日香港消

費氣氛明顯改善，有部分內地遊客首次到港，消費意慾較高，大部分藥房生意額都較去年增長約一成多至兩成，內地旅客多購買個人護理用品、健康產品等。

九龍珠寶玉器金銀首飾業商會監事長劉克斌則指，聖誕節人流較去年增加約一成，但消費力減弱，平均每張單消費1萬元以下，預計假期生意額和去年相若。他分析，今年黃金價格持續上揚，令買珠寶飾物的顧客持觀望態度，但相信到農曆新年前的買金旺季，顧客會慢慢適應金價，對來年經營情況樂觀。

## 太白海鮮舫分階段復業 碼頭昨辦市集再亮燈

香港文匯報訊（記者 吳健怡）太白海鮮舫昨日宣布，將會分階段復業，預料最快2026年下半年重開，並於昨日率先在碼頭舉辦市集及亮燈儀式，吸引不少市民到場見證。營運商表示，會舉辦觀光導賞團、復刻電影《食神》中的佛跳牆及研發無人機送餐等，以全新方式重現昔日「海上王國」風光，期望未來能帶旺香港仔一帶，推動旅遊發展，讓海鮮舫再次成為南區地標。

超過60年歷史的太白海鮮舫，見證了香港繁華歲月。不過，在歷經疫情結束後，終被「白武士」收購。昨日有到香港仔見證太白海鮮舫「翻生」的市民指，十分掛念在海鮮舫上的日夜，盼盡快登船重拾舊日回憶。

接手運營的新邦行執行董事黃戴宇在碼頭亮燈儀式上說，組合太白海鮮舫和珍寶海鮮舫的大部分資產，會重新對外開放，打造深灣碼頭為新的潮流打卡點，帶動旅遊發展點亮活力香港仔。

### 明春辦導賞團 可覽建築特色

他宣布太白海鮮舫的復業計劃，將分為兩階段進行，明年首季計劃舉辦太白導賞團，市民可以乘搭觀光船登上太白隔離船和觀魚船，探索太白海鮮舫的建築特色；為了重現昔日風味，公司計劃推出全新的《太白餐單》，包括過往太白的經典名菜，以及參考電影《食神》的佛跳牆菜式，配上採用舊日珍寶海鮮舫老師傅秘方炮製的珍寶XO醬；之後亦會融入新科技，發展低空經濟，研究利用無人機代替漁民送餐，以作船對船、岸對船的物品配送。

此外，為慶祝修繕後的碼頭重新啟用，亦舉辦太白市集，設有多個關於科技、創新和環保



●太白碼頭（右）、珍寶碼頭（中）及海角皇宮碼頭（左）昨夜重新亮燈。 Fb圖片



●太白市集匯聚了傳統與創新的攤位，包括港灣實驗室以及介紹微藻固碳及海水淨化技術和國家一級重點保護野生動物黃唇魚。 Fb圖片

主題的攤位，現場亦會有街頭表演、南音說唱及粵曲卡拉OK等。時隔已久再次登上復古觀光船的街坊郭女士表示，往常經常登上太白海鮮舫飲茶，喜慶日子更會在船上設宴，希望將來能帶子女登上海鮮舫體驗船上飲茶。

## 民政專員盼南區名堂更響

南區民政事務專員鄭浩涌形容，海鮮舫是港人的集體回憶，感謝主辦方願意修復，保育海鮮舫文化。他又提及政府支持以創新思維，落實「無處不旅遊」理念。他認為，南區有海洋公園主題樂園，也有自然景觀、漁村文物和古蹟資源，有足夠潛力打響名堂，為本地居民創造更多商機和就業機會。

香港島各界聯合會常務副理事長兼秘書長朱立威表示，今次活動內容豐富，市集有很多特色的攤位，現場氣氛熱烈。同時，特別設計的節日燈飾充滿香港仔漁民文化，為避風塘增添了不少節日氣氛。他期望香港經濟



●香港仔太白海鮮舫將復業，主辦方冀打造新潮流打卡點。 Fb圖片

好似今日活動般展現無限生機，相信只要香港人發揮創意，一定能把旅遊、餐飲零售等都做得好，吸引更多港人留港消費，也能向世界各地的旅客展示香港的吸引力。

港島西立法會議員陳學鋒表示，參與亮燈儀式勾起小時候和社區服務期間在珍寶海鮮舫的用膳回憶。雖然珍寶海鮮舫不在，但主辦方很用心，運用創新概念與漁民文化結合，成功通過不同政府部門的審批，重現當時海上用膳的文化。他說，許多市民反映，已經急不及待，希望太白海鮮舫盡快復業。

●大公文匯全媒體記者 王俊傑

## 42萬市民回港 羅湖關最繁忙



●兩天聖誕假昨日結束，連塘口岸出現回港潮。香港文匯報記者黃艾力攝



●連寧一個健步團經香園圍口岸抵港。香港文匯報記者洪澤楷攝

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）兩天聖誕假期昨日結束，大批外遊港人從多個不同口岸回港。香港文匯報記者於下午1時許到香園圍口岸直擊，不少入境人士選擇乘巴士前往市區，部分候車區已排起約百米長龍。多名市民均表示，通關過程大致順暢，並不需排隊。入境處表示，昨日截至晚上9時，各口岸合共有逾94.6萬人次出入境香港，包括近52.2萬人次入境，單計香港居民有逾41.7萬人次入境。各口岸中，以羅湖最繁忙，分別有逾10.1萬人次入境及逾7.7萬人次出境。

在香園圍口岸，結束6天假期回港的陳先生表示，來往香港與大灣區其他城市的交通十分方便，因此利用這次假期先後往返香港與幾個城市，合共計消費逾3,000元，主要用於飲食和購物。王先生則是早上攜妻母到深圳吃早餐及行街再即日回港。他表示，口岸人流比平日多約30%，但回港時通關大致順暢，無需排隊。吳小姐亦是趁聖誕假期最後一天與好友一同北上飲茶，「之前都是從落馬洲及羅湖兩個口岸出境，今次特地試一下香園圍口岸，其實都幾方便。」

口岸現場亦見來自遼寧的「紅衣」健步

團。他們表示，會在香港停留兩日，或會上街徒步及做運動。昨日截至晚上9時，共有近4.5萬人次經香園圍口岸入境，當中包括約3.7萬人次香港居民。

西九高鐵站在假期最後一日亦出現過關人潮，不少市民更是昨日才出發外遊。陳先生表示，乘搭高鐵前往內地既方便快捷，有利於延續原有生活節奏，「試吓內地看看是什麼情況。」譚小姐則帶同子女前往長隆遊玩，「都是小朋友喜歡去的地方，所以帶他們去。」

至於香港國際機場亦人流不絕。有市民表示，疫情後很久也未去過海外旅行，趁今次聖誕假期前往日本，認為當地聖誕氣氛很好，街上有很多聖誕樹及聖誕裝飾，整個旅程約花費3萬至5萬元。另有從韓國首爾返港的市民亦指旅程很好玩，小孩子看到積雪十分開心，但人流比想像中少。

另外，機場內的航空公司登機櫃位亦人頭湧湧，擠滿在港過完聖誕才出發的市民。有一家三口前往日本福岡及廣島旅遊的市民表示，拆禮物日出發的機票價格較平安夜或聖誕日出發便宜一半，故順道在當地過年。

## 西九市集人氣旺 早霸靚位觀煙火

香港文匯報訊（記者 文森）西九文化區於聖誕節慶期間的多場活動吸引大量人潮到訪，昨晚更是自平安夜起，一連3晚上演「冬日維港水上煙火」的尾場。西九文化區管理局昨日表示，單計平安夜及聖誕節兩天，已有逾15萬人次到訪西九藝術公園歡度佳節，管理局及警方昨日繼續在西九區內實施人潮管理措施。

位於西九海濱的聖誕市集有人表演音樂，增添聖誕氣氛。昨日午飯過後，人流開始增加，不少市民及旅客都趁禮物日到場逛

逛、打卡甚至早早「霸靚位」欣賞晚上8時舉行的煙火匯演，部分人更帶同帳篷與露營椅等佔據有利位置。

警方因應實際人潮情況，於昨日傍晚時分對連接九龍站與西九文化區的藝術廣場天橋實施單向人潮管理措施，藝術廣場天橋只會作為出口之用，以便訪客經藝術廣場天橋離開西九。運輸署於下午亦指出，西九文化區所有車位均已泊滿，呼籲前往西九文化區一帶要使用公共交通工具。